

国六排放标准将全面实施 汽车产业将迎来哪些变化

生态环境部、工业和信息化部等部门近日联合发布公告,自2023年7月1日起,全国范围全面实施国六排放标准6b阶段,禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6b阶段的汽车。

排放标准政策“靴子”落地,加快推动汽车产业进入绿色发展新阶段。国六b全面实施会对车市带来哪些变化?燃油车市场会迎来“降价潮”吗?是否会加速新能源汽车推广?

“国六b”车市占比超90%,行业步入新阶段

“国六标准”是为防治机动车污染排放、改善环境空气质量制定的标准。轻型车“国六标准”设置国六a和国六b两个排放限值方案,分别于2020年和2023年实施。

国六b即将全面实施,但市场和产业的准备却并不限于眼下。

“自‘国六标准’发布起,多数企业直接按照国六b标准要求进行产品研发和生产,业内相当于提前实施了国六b标准,国六b车辆占据市场主要份额。”中国汽车工业协会有关负责人表示,很多车型早已完成国六b转型,从企业生产角度看,也没有技术难度。据了解,标准实施至今,轻型车国六b车型占比超过95%,国六b车辆市场占比超过90%。

广汽集团表示,其旗下所有燃油车型均已切换至国六b标准;长安汽车也表明对于国六b的到来并无压力,新推出的逸达等符合国六b标准……面对标准的实施,厂商已做好准备。

多位业内专家表示,从新车市场角度来看,国六b的实施并不会对车市造成太大冲击。国六b标准在北京、上海等一线城市早已提前推广,新规实施对这些城市的车市影响甚微。在其他尚未实施国六b标准的城市,若国六a库存车相对较多,短期内会有一些价格下探,但这是历次排放标准切换都会经历的。汽车行业绿色、低碳的发展趋势本身就是市场需求的体现,也将加快车企和行业转型。

半年销售过渡期,推动市场平稳接续

国六排放标准的发布,给予了市场较长的调整窗口期。重点地区提前执行标准,有利于缓解政策正式实施时的行业压力。

与此同时,公告明确,针对部分实际行驶污染物排放试验(即RDE试验)报告结果为“仅监测”等轻型汽车国六b车型,给予半年销售过渡期,允许销售至2023年12月31日。此举同



4月29日,观众在2023第十五届西安五一车展体验新能源汽车。 张博文 摄

样是让厂商和经销商能够合理规划布局,尽快完成产品的切换和销售。

笔者从中国汽车工业协会了解到,中汽协与十大整车集团等会员单位建立了库存调度机制,按月组织调度行业库存数据。截至2023年1月底,不满足RDE要求的库存车辆超过189万辆。

中国汽车工业协会有关负责人认为,本轮库存压力是由客观因素造成的。这其中,既有受“需求收缩、供给冲击、预期转弱”等汽车市场表现不及预期带来的影响,也有产品生产切换需要一定时间,新能源汽车加快替代传统燃油车等因素。经过多月促销,库存大幅下降。

“政策给予半年销售过渡期,有利于稳定经销商和企业心态,有序去库存,助力车市平稳过渡。”全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树说。

加快绿色智能导向,推动产业迭代升级

业内人士认为,国六b排放标准的全面实施,对促进燃油车市场迭代升级以及新能源车市场有着积极推动作用。

近日,国务院常务会议部署加快建设充电基础设施。国家发展改革委、国家能源局印发《关于加快推进

充电基础设施建设更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》。一系列鼓励汽车消费,特别是支持新能源汽车消费的政策推出,推动产业加快向绿色、智能升级。

产业导向和政策支持下,车企加快布局,市场不断探索模式创新:奇瑞近期公布下乡优惠举措,旗下“QQ冰淇淋”下乡推出1000元/台购车补贴优惠;充电服务商能链智电大力推动业务在乡村地区渗透,形成覆盖全国5.5万场站、57.5万把充电桩的充电服务网络;杭州龙源电力与相关单位联合制定充电桩最优供电方案,通过数字技术对充电桩工作状态和充电保护系统进行实时监控……

货运新能源汽车比例不断提升,加速新能源车市场推广。以货拉拉为例,去年10月,平台上新能源车司机占比已达25%。据货拉拉招股书显示,截至去年底,货拉拉在国内超270个城市拥有超3.5万个电动汽车充电站。

“产业升级是大势所趋。”中国汽车工业协会副总工程师许海东认为,不论是排放标准的实施还是促消费政策的推出,都将进一步带动整个汽车产业绿色转型,加快新能源汽车推广应用。下一步要抓好政策落实,持续提升汽车产业整体竞争力和发展质量。(张辛欣 严赋憬 高亢)

资讯

山西: 1-4月全省固定资产投资 投资同比下降1.9%

5月23日,山西省统计局发布的统计数据显示,1-4月,全省固定资产投资(不含农户)同比下降1.9%,其中,房地产开发投资增长1.9%,民间固定资产投资下降11.6%。

分产业看,第一产业投资同比下降9.3%,第二产业投资下降6.0%,第三产业投资增长1.8%。第二产业中,工业投资同比下降5.8%,其中,采矿业投资增长11.9%,制造业投资下降17.5%;电力、热力、燃气及水生产和供应业投资增长8.9%。第三产业中,基础设施投资(不含电力、热力、燃气及水生产和供应业)同比增长3.1%,其中,铁路运输业投资下降29.3%,道路运输业投资增长5.9%,水利管理业投资增长46.3%,公共设施管理业投资下降5.7%。

分登记注册类型看,内资企业投资同比下降1.7%,港澳台商企业投资下降36.0%,外商企业投资增长8.0%。

(许晶晶)

江苏: 汽车出口额 呈倍数级增长

据南京海关统计,今年1-4月,江苏省出口汽车总额72.6亿元,同比增长130.7%,主要出口至东盟、欧盟、中东等地区。其中,1-4月,江苏省出口电动载人汽车28.6亿元,同比增长552.6%。

连云港口岸抓住“中国智造”汽车“出海”契机,一举跻身全国车辆出口口岸前列。连云港港口控股集团东方公司总经理许贺介绍,“我们既有区位好、航线多和运输便利等硬件优势,也有通关便捷高效、营商环境持续优化等软件优势,这是近年来我们出口汽车业务连年快速增长的重要原因,也是我们继续做大做强汽车滚装出口业务的底气。”

为保障新能源汽车顺利出口,南京海关设立汽车业务专窗,安排专门人员为企业加班办理放行手续,确保汽车在船舶到港时顺利装船。

(王梦然)

福建: 开展校外培训 “平安消费”专项行动

据福建省教育厅消息,即日起,福建省在全省范围内开展校外培训“平安消费”专项行动。

根据省教育厅、省消委会联合制定的《福建省校外培训“平安消费”专项行动方案》,此次“平安消费”专项行动将与校外培训资金监管工作、隐形变异学科类校外培训治理工作等常规性工作相结合,形成长效工作机制。各地将开展常态化收费行为排查整治并建立工作台账,重点整治超时段、超限额收费,未落实政府指导价,未明码标价、价格欺诈,虚假宣传、诱导消费等问题。

据悉,此次专项行动还将对预收费资金监管工作落实情况实行县级自查、市级复查、省级抽查三级联动检查机制,并对行政区域内校外培训机构专门开展安全排查。各地还将把校外培训“平安消费”专项行动纳入政府履行教育职责督导评价的重要内容,推动层层落实。

(储白珊)

河北新乐举行 “西甜瓜选美大赛”

5月20日,评委在检测参赛西瓜的糖分。

当日,河北省新乐市第四届“西甜瓜选美大赛”举办。近年来,新乐市依托当地沙地资源优势,引导农民采取“合作社+基地+农户”的模式,规模化发展西瓜、甜瓜等瓜果种植,促农增收。据介绍,目前该市西瓜、香瓜和甜瓜种植面积达6万多亩。

杨世尧 摄

